

抗震救灾 众志成城

绿城
有爱

- 来自灾区伤员的亲身经历，无不让我们动容
- 来到郑州的伤员放不下的牵挂，同样让我们动情

劫后新生 伤员回忆生死瞬间

灾难带来了难以抚平的心灵创伤，医院实施心理治疗

特写

“只要我一出去，就让妈妈来救你”

“妈妈，我想吃肉……”昨天12时40分许，正在给病人看病的眼科主任周利晓，听到11岁男孩景枭对妈妈说的话后，立即走出病房，给正往医院亲戚那儿送饭的妹妹打了个电话，听妹妹说带的有排骨时，她让妹妹赶紧拿来，将饭和排骨送给了景枭。

“虽然我没有家了，但这里就像我的家。”景枭对已走向病房外的周主任说。景枭家在四川青川县，他的右腿不能动，右眼下方还有许多未恢复好的疤痕。采访中，记者很避讳提及“地震”两个字，可是，小景枭说：“阿姨，您问吧，那天的事情我记得很清楚。”

5月12日14时14分，上四年级的小景枭和姨家的小妹正在屋里跑着玩，在卧室睡觉的妈妈嫌他们太吵，让他们去客厅看电视。还没看几分钟，小景枭听到妈妈喊：“地震，快跑！”在四楼的景枭就和妹妹跑，“我跑到3楼，妹妹跑得比我快一些，已跑到2楼了，我看到房子裂了好大的缝，然后就听到房子轰隆一声，我被埋在楼里了。”

昏迷中，景枭听到妹妹在喊他“哥哥”，醒了，“我趴在砖堆里，楼梯扶手的钢筋夹住我两个腿，好紧，背上有许多大预制板，我头前边和左边的人都死了，右边有个小孩还活着。”景枭摸起自己的大腿，“妈呀，这是谁的腿？”景枭有些不相信自己的眼睛，死死掐自己腿上的肉，一点感觉也没有。景枭还在“怀疑”中，旁边的小孩告诉他，那就是他的腿。

逃到阳台上的妈妈醒来后，看到自己站在一堆废墟上，意识到儿子不好了，就朝砖头缝里，大喊景枭的名字。景枭听到妈妈的喊话，也喊起“妈妈”。“可是，孩子哭了，不停地说，妈妈，我腿断了……”

“不会的。”不知情的妈妈一个劲儿安慰景枭，还告诉景枭，本来她答应8月份给他买轮滑鞋，现在只要景枭平安出去了，她就去买。

“妈妈，我不是说鞋子，我是说腿没了，我梦想也没了。”原来，景枭从小就向往着在蓝天白云间飞翔的飞行员。景枭说，得救后，他天天看到有飞机在上空飞翔救人，“他们好伟大，也好辛苦，没有他们，我也不安全地出来。”

据景枭妈妈说，景枭在废墟里很顽强，身旁的小男孩哭着说要死了，“景枭一直在安慰他，‘放心，不会死的，只要我出去，我就让妈妈救你。’”

本报记者 鲁燕



危情时刻

爷爷舍命救4岁女孩

4岁小女孩赵琳头上扎着3个小辫子，很漂亮，但是入院后哭声一直不止。据医生说，赵琳的伤情不太严重，但听孩子妈妈说，孩子一直说头痛，医生随后要对孩子拍片子再看病情。不过，赵琳的妈妈说，赵琳主要是受到了惊吓。

赵琳妈妈说，地震那天，她没和赵琳在一起，爷爷、婆婆（奶奶）把她带到山坡上干活，“我婆婆回来跟我说，地震前，赵琳一个人在抓石头玩，一直很开心。地震来了，孩子站不稳，爷爷赶紧放下活，把孩子抱在怀里，半蹲着。”突然山坡上滚下来个大石头，爷爷左额头处被砸破，血流不止，见势不妙，爷爷赶紧将孩子甩了出来，鲜血溅了孩子一身，“赵琳叫了声爷爷就昏迷了。”醒来后，在爷爷倒下的地方两三尺远，没有被砸中的奶奶抱着赵琳回家了。

“后来，孩子变了，爱哭，天天不是要我抱着就是背着，一碰到大的响声，就说‘石头’

来了，石头来了’。”赵琳妈妈说着眼含热泪。

本报记者 鲁燕

32天女婴的生死一瞬

出生刚刚43天的王语苓，是来河南的伤员中最小的一个。见到她时，躺在省人民医院病房里的她已经在父母的安抚下安然入睡。

“地震那天，她刚刚出生32天。”妈妈回忆起当时的情景还心有余悸，“幸亏我们在一楼住！”5月12日中午，一家三口正在午睡，忽然被一阵晃动惊醒。一家三口跌跌撞撞刚跑出家门，整栋楼房就塌了下来。“孩子爸爸的裤子没穿好，没跑两步摔倒了，孩子被摔出去老远，伤了头部”。

语苓妈看着孩子，怜爱地说：“现在最担心的就是孩子有什么后遗症。”一旁的医护人员安慰她说：“放心吧，我们这里是河南顶尖的医院，安排了最好的医生和最先进的设备，孩子一定没事的！”

本报记者 邢进

应对伤员心理问题 医院实施心理慰藉

据知，这批来自四川广元的伤员，大多为四肢、腰椎骨折病人，其中还有少数人身负重伤。但最令医护人员头痛的是，他们中不少已经出现心理问题。目前，各个医院不仅请心理学科大夫，并招募很多心理学科志愿者，他们将在伤员中进行心理干预，实施24小时援助。

河南中医药大学附属医院接收的20名伤员中，在心理科专家昨日的初步检查中发现，已有两名伤员出现不同程度的抑郁症状，另外还有一名伤员曾经患有精神分裂，经历地震后，分裂症状更加严重，甚至急需服用抗精神障碍的药物进行治疗。

一名16岁的伤员告诉记者，地震发生后总感觉到了黑暗中，这些天来眼前苦痛的一幕挥之不去，夜里常被噩梦惊醒。据院方介绍，一些伤者出现了典型的抑郁症状，例如无法安眠、思维紊乱、精神极度惶恐。

然而，昨日记者在病区看到，因伤者初来乍到，许多市民和病友都希望前去探望，但由于病区实行管制，一些市民表示不理解。一名心理科大夫告诉记者，如果许多人一拥而上探视，不利于伤者恢复心理和情绪，因此建议好心市民不要打扰伤员。

记者在病房看到，每个伤员的床头都放着一封慰问信，只有短短500字。“这可是我们改了又改，还请心理学科专家给了意见修改的，不会无意间触碰他们敏感的心理，目的是让他们建立起治愈疾病的信心。”

本报记者 孙娟

心语心愿

“无论如何要参加高考”

如果不是眼睛里一个小小的出血点和脸颊上一条不太明显的伤痕，坐在市五院病床上的袁鹏简直会被认做是陪护。

18岁的袁鹏是青川中学高三学生，地震发生那天，他正在家里午休，感觉不对头的时候就往外跑。袁鹏家住二楼，他跑到一楼和二楼相接的转角，楼房整个塌了下来，他的脚被卡在楼梯间，头顶上被一块预制板压着。幸运的是，除了脑袋被撞了一下，他身体的其他部位都没有问题。袁鹏的妈妈喊来亲戚朋友和邻居们，一起在废墟里寻找袁鹏，用了4个小时的时间，将他救了出来。

袁鹏说：“一旦高考日期确定，我就立刻赶回去，无论如何，我也要参加今年的

高考！”

本报记者 邢进

“赶快想办法找你爸爸”

4岁的韩佳维胳膊受伤，打着石膏缠着绷带，奶奶陪他来到郑州。说起家乡的情况，奶奶泪水涟涟，“我老伴还没联系上，当时他在外面忙，我和孙子在家。”她说儿子儿媳在浙江打工，地震后回到广元医院看过了孩子，现在转院以后，还没有联系。

郑大一附院的赵龙君用手机拨通了韩佳维父亲的电话。“我们到河南郑州了。娃娃在这里很好，你莫操心啊。”电话里，老太太反复交代着儿子，“赶紧再联系你爸爸啊，一定要想办法找你爸爸啊。”

本报记者 辛晓青

欢迎报考市级示范性高中 郑州74中

郑州市第七十四中学是一所公立性质的市级示范性高中。建校五年来，学校教育教学质量连年攀升，连续四年荣获郑州市教育教学先进单位，连续三年受到二七区委、区政府的特别嘉奖。欢迎广大优秀初中毕业生来校咨询。

咨询电话：037168825673, 68825605
学校地址：郑州市长江路121号（大学路与长江路交叉口向西200米，到校可乘84、53、730、49、T4、132、202、19、57、40、317路公交车）

学校网址：Http://74z.eqdeu.net.cn